

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT-KÖZLÖNYE.

Egész évre	10	—	kr.
Félévre	5	—	"
Negyedévre	2	50	"
Egy hónapra	1	—	"

Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **KOHÁNYI GYULA**
 Főmunkatárs: **ILJ. MORICZ PÁL**
 Kiadók: **HOFFMANN és TÁRSA.**

Hirdetési díj:

Egy kasabos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többes példányok alkú szerint jutányos áron vetetnek fel. Bélyeg-díjma den külön beiktatásért 30 kr.

Thaly Kálmán beszéde.

— Elmondta a képviselőház 1897 febr. 17-iki ülésén. —
 (Folyt. és vége.)

Egőttem, t. ház, hogy a drezdai konferenciáról, melyen — mint mondom — magyar kiküldöttek is voltak jelen egypáron, kezaimben van a titkári jelentése a magyar hajózási országos egyesület kiküldöttének. Tájékoztatom, hogy a kérdés hogyan áll, melyet az osztrákok éppen nem engednek elaludni, bátorodom a jelentésből egy pár pontot felolvasni. Mert az a válasz a mit akkor Dániel miniszter ur adott nekem, akkora port vert fel és annyira feldühödtek azon a bécsi körök — más kifejezést nem használhatok mert — mert az alsó ausztrai kereskedelmi kamarának felirata az az osztrák kormányhoz oly éles hangon tört ki Magyarország és a magyar kormány ellen, mely szerint Bécsnek természetes jogát ki akarjuk kezükből ragadni Budapest és Magyarország előnyére, pedig szerinte ezen csatorna átrakodó főhelye Bécsnek illeti, — hogy ezen felirattól felingerelve kell felháborodásomnak kifejezést adnom. Mondom ez a bécsi keresk. kamara olyképen irt fel az osztrák kormányhoz, hogy inkább álljon el általában a Duna-Odera csatorna létesítésétől, inkább ne legyen belőle semmi, minfsem, hogy abból Magyarország és a magyar kereskedelem valami hasznot huzzon.

Ugyanezen szellem lengette át a drezdai értekezleten az osztrák hajós egyletek képviselőit, mint az majd abból a szempontból, melyet tájékoztató bemutatni bátor lesznek, kiderül.

A magyar hajósok országos egyesületének kiküldötte, jelentésében ezeket írja: (olvassa). „Ami specialiter a magyar kiküldöttek álláspontját illeti, úgy nagyon természetes, hogy mi a Duna-Odera csatorna kiépítést tartottuk első sorban szem előtt, miután ezen csatorna nemcsak legközelebb fekszik hozzán, de ezzel jöhetünk legközelebbi összeköttetésbe Berlinnel és a keleti tengerrel is.

Sajnos, a politikai viszonyok a Lajthán tul és különösen Bécsben annyira ellenséges áramlattal vannak telve Magyarország iránt, — nem én mondom, hanem ez a jelentés, hogy még csak a Duna-Odera csatorna elsőbbségének pártolása is elégségesnek látszott ezen csatornai terv elejtésére. Ily körülmények között sem én, sem társaim nyílt kifejezést a csatorna elsőbbsége tekintetében nem adhatunk. — Elég meghunyászkodók voltunk! Annai kevésbé nyilváníthatuk azon óhajunkat, hogy a Duna-odera csatorna a Morva folyó folyó fölhasználásával Dévénytől ágazzék ki a Dunából, sőt el kellett hallgatnunk azon szerény kívánságunkat is, hogy amennyiben a dévényi kiágazás keresztülvihető nem lehetne, legalább a Morva folyó hajózhatóvá tételé után — amint nekem ígérte Daniel miniszter ur — az a főcsatornával egy mellécsatorna által — alig száz kilométernyinyi távolság — összekötessék. De ha ezen kívánságainknak a nyílt ülésben kifejezést nem adhatunk is úgy megis odaiparkodtunk, hogy ezen kívánságok, mint Németország óhajai előhozassanak a minék a német kiküldöttek készségesen eleget is tettek.

Nohát szép dolog, t. ház, mikor a magyar kiküldöttek a magyar érdekek iránti még csak óhajásukat sem merik nyilvánitan

hanem a németekhez, helyesebben a poroszokhoz folyamodnak, mert azoknak különösen Boroszlónak és Berlinek az érdeke a direct magyar összeköttetés, azokat izgatják neki kéz alatt, hogy mint Németország, illetve Poroszország óhajait hozzák elő a gyűlésen a tulajdonképeni magyar óhajásokat. Ennyire megy a mi rettenetes meghunyászkodásunk — bécsi hatalmi körökkel szemben (Igaz! Ugy van! a szélsőbaloldalon) még azon ügyekben is, amelyek nem politikai, hanem tisztán forgalmi, gazdasági ügy.

Hát ne keseredjék el az ember és várjon sikert, mikor ilyeneket kell tadasz talnunk (Igaz! Ugy van! a szélsőbaloldalon).

Azt mondja továbbá a jelentés. Hogy azonban ezen kívánságoknak lesz-e ez időszertint vagy a közel jövőben fogantatja, alig hihető, mert Bécs ellenszenvé minden iránt, ami magyar, annyira dominál e kérdésben is, hogy a tervezett mellék csatorna ez időszertint kiépítését még az esetben sem tartom keresztülvihetőnek, ha a Morva folyó szabályozását és a mellécsatorna összes költségeit a magyar kincstár vállalná is magára.

No, t. ház, hát ilyen irányban fejlődött ez az ügy azóta mióta én itt ezen kérdésben a mult ősszel felszóltam. Elég volt mondom — a kereskedelemügyi miniszter urnak az a félig biztató válasza arra, hogy dühre lobbanjon ellenünk egész magyar — gyűlöletével Bécsnek és Bécs köreinek adáz fenekedése, hogy ezt az ügyet oly irányba terelje, hogy inkább — mégha a magyar kincstár építtetné is — ne legyen meg az összekötő csatorna, semhogy Magyarországnak is hasznára váljék. Nem a levégőből beszélek, hanem hivatalos értesítésből. Azonban t. ház, nekünk módunkban volna ám ezeknek az uraknak nagy dühöngése ellenére is megtennünk azon összeköttetést épen azon factorokkal egyetérten, a melyeknek ők is az ügyében jártak és köpenyeg alatt, mint Németország óhajásait hoztatták elő velük a magyar összeköttetést, t. i. a poroszokkal. Poroszországnak ez az összeköttetés hasznára válna, elsősorban pedig különben is Magyarország egyik legnagyobb fogyasztójának, Boroszlónak, amely Németország 4—5-ik városa a népesség tekintetében és nekünk a legjobb állatfogyasztónk és gabonafogyasztónk tehát mondom, különösen érdekében állana ezt a vízi összeköttetést megcsinálni nemcsak a Morva révén, hanem más uton is; és hogyha olyan nagy ellenünk az osztrákok baragja, hogy inkább nem engednek Odera-Duna összeköttetést, csakhogy mi nekünk — amint ismetelten emlitem — hasznunk ne legyen belőle, akkor mi csinálhatunk egy Odera-Vág összeköttetést, amelyhez már osztrák szomszedeinknek nincsen semmi közük, mert az a folyó Magyarországon ered és Magyarországon szakad a Dunába. Mielőtt azonban erről rövidesen szólnék, ezen a drezdai konferencián gyűjtött adatokból bátorodom egypárat kiemelni.

Hogy mekkora előnnyel járnak ezek a víziszállítások az időhöz nem kötött terhekre nézve — a vasuti szállításoknak nem konkurrensai, mert a vasut eszközi a gyors szállítást — mutatja a következő adat. Teschenben, Sziléziában van egy gyár, melynek nagy mennyiségű szódára van szüksége, — melyet Heilbronban, a Schivarrzvaldban, Heidelberg mellett szerez be. A ki Heidelberget ismeri, a mint magam is láttam, az láthatta a Neckar vizén behozott lánchajózást. a mikor meg-

indul egy gőzös a Rajnától és 10—18 kilométernyi uszájhajót huz; a sarkantyuk oda terelik a vizet az egyik oldalra, és ezt a vízi közlekedést a kis folyamon föntartják rendszeren, a melynek pedig kevesebb vize van, mint a Vágnak.

Ez a közlekedés viszi Heilbronból Mannheimban átrakják a Rajnára s vizsik Rottere damba, Rofferdamból vizsik Hamburgba, itt átrakják az Elbére, azután az Elbe, Havel, Spret csatornán keresztül megyen Sziléziába és daczára a nyolczszoros távolságnak és negyszerez átrakodásnak, mégis kevesebbe kerül a szállítás, mintha vasuton vitetnék Heilbronból Teschenbe.

De vannak más adatok is. Egy mm. gabona szállítása New-Yorkból Hamburgig, átrakodással Rot Mannheimba — persze vasuton — 4 márka 80 fillérbe, tehát majdnem egy frrtal drágább Magyarországból a búzaszállítás Mannheimba, mely Németországnak, nagy kereskedelmi gabona-piacza, mint Amerikából; úgy hogy épen a drezdai konferenciának annak egyik tekintélyes tagja dr. Zöpfel az idevágó statisztikai adatok sulyával megerősített értekezése végen ezen jellemző szavakat jegyezte meg a magyar forgalomra. Bocsánatot kérek, hogy németül eredetben olvasom fel (olvassa). Heute, bei ausschliesslicher Vermittelung des verhehres zwischen Deutschland und Ungarn dühreh Eisenbahnen liegt Ungarn von Deutschland, was wirtschaftliche oder Frachtenfernung ambelangt, weiter als Nordamerika oder Ostindien.

Jegyezzük meg, hogy ezt egy jeles német mezőgazdász mondja és adatokkal igazolja. De továbbá Odesszából Hamburgba via mare, egy mm. gaboná vitele kerül 50 krba, Budapestrol Berlinbe vasuton kerül 2 frt 45 krba, hát akkor ne csodálkozzunk azon, hogy Oroszország gabona evportja Németországot tölünk elhódította, mert vizen és így olcsón jut az orosz buza oda, mely a 80-as években 1880-tól 1884-ig az összes gabonabevitelének 43 %-át képviselte, 1894-ben már 56-67%-át, 1895-ben pedig 74-8%-ot tett ki, míg Ausztria Magyarország a gabona-bev. tele Németországra a legutolsó 11 év alatt 300 %-al csökkent: addig Oroszországé több mint 90%-al emelkedett, via mare, a vízi szállítással. Hogy ez a nagy veszteség, amely bennünket ért a német gabona-piaczon, legalább részben visszaszerzessék, érdeke gazdáinknak, érdeke egész Magyarországnak, mert ez az Alföldet, Bácskát, Bácságo, Budapestet csak úgy érdeklí, mint a felső vidéket, s nincs egyéb teendő, direkt vízi összeköttetése megvalósítása, Németországgal, akár Ausztria gyűlölése megengedi, a morva-oderaí, akár pedig nem engedi, a másik, a vag-oderaí csatorna utjan.

Most eljutottam ahhoz a ponthoz, mely beszédem végére tartozik, hogy t. i. ha a gyűlölködés ellenünk a jelzett adatok és a bécsi vagy ausztriai kamarának a maga kormányához intézett felirata szerint arra bírná az osztrák kormányt, hogy Magyarország nyilvánvaló megkárosításának érzélatával szemben elejtve a duna-oderaí csatornának a Morva révén való kiépítését, akkor igen kérem a t. kormányt, ne nyugodjék ebbe bele mint elváltozhatatlanba, hanem mint röviden érintettem már interpellatiom indokolásában is, méltóztassék tanulmányokat is meréseket tetetni a vágoderai csatorna tekintetében, mely az osztrákok kikerülésével rövidebb uton juttatna bennünket Sziléziába, Oderberg-

hez, Boroszlóhoz, Berlinhez. Tudom, ha pénz kell, az Poroszországban feltalálható lesz, mert az ő érdekkörének ép az az érdeke van, mint nekünk, a legdirekterbb vízi összeköttetést megvalósítani Magyarországgal és a berlini pénzkörökben okvellenül hitelre fognak találni erre a célra. Nem is oly nagy technikai nehézségek állanak előttünk, a mint én értesülve vagyok, mert igaz, hogy a jablunkai szoroson valamivel magasabb vízvázalást kell átjágní, mint az alacsony morva-szicziái hegyeken, de úgy tudom, hogy ez az összeköttetési vonal viszont rövidebb és a Vág folyam a mi a vízmennyiségi méréseket illeti, természetesen zsiliprendszerrel, a mint az másképp nem is lehet, még pedig gyűjtő zsilipekkel, több garantiát nyújt a vízmennyiségre nézve, mint a mennyit a Morva képes nyújtani. Ugy hogy akkor az átrakodási hely Komárom lenne a Vág-Duna beszakadásánál, hogyha ebben az irányban jön létre a csatorna, az osztrák mostoha testvéreink irigykedésének daczára is.

Én úgy tudom, hogy a földm. miniszterium egyik osztálya, amely ki van küldve a Morva szabályozás szemmel tartására, sőt a legújabb időben Pozsonyban e célból felállított speciális mérnök osztály is rendelkezik azon adatokkal, melyek a vág-oderai csatorna tanulmányozására eddig tettek. Igen kérem tehát a t. miniszter urat, méltóztassék ezen szakközvegyeivel ezen adatokat magának előterjesztetni és ezt a fontos ügyet akár az egyik, akár a másik irányban dűlőre vitetni, nem pedig beláthatatlan időnkig pangani engedni; mert különben gabonabevitelünk, mely Németországból jóformán már is kiszorult; teljesen ki fog szorulni az orosz tengeri összeköttetés következtében.

Ez fog történni akkor is, ha a kormány beleegyeznék, a mit Dániel miniszter ur válasza után nincs jogom róla feltenni, hogy a morva csatorna Baacson vezetessék Magyarországra kikerülésével, ekkor ugyanis még azt a 10%-os gabonabevitelt is elveszítjük, amit az orosz még nem vett el előlünk, mert elveszi Bécs. Ellenben a régi dus bevitelt a vízi szállítás olcsóságánál fogva ismét felújíthatjuk, hogyha a fentemlített csatornaterv egyik megvalósítatik, különösen az, amelyre utóbb hittam fel a t. miniszter ur figyelmét, t. i. a vág-oderai, a mi nem egyéb, mint a felsődunai szabályozásának folytatása s befejezése. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Szóval, miután célunk e feldunai szabályozással nem más volt, minthogy nyugotra vihessük olesón, vízi uton Magyarország terményeit: ha az osztrákok irigysége nem engedi megvalósítani a Duda—oderai csatornát, a Morva vízének egyenes irányu felhasználásával: meg kell azt valósítani minden áron a Vág-Odera összekötése útján.

Ajánlom e nagyfontosságú forgalmi ügyet a t. miniszter ur különös érdeklődésébe; s minthogy tudom, hogy szorgalma és figyelme gabona kivitelünk minden vitalis érdekére, kiterjed: kérem, hogy a mennyiben a vázolt ügy mostani állásáról újat és többet mondhat mint a mult ószkor Dániel Ernő volt keresk. miniszter ur tette: ezt hazafium aggodalom szülte jelen felszólalásomra megtenni méltóztassék. (Élénk helyeslés a szélsőbalon.)

Főispánok. A kormányok és főképpen a belügyminiszter nagy zavarban van. A nagyszágos képviselő urak nem akaróznak főispánok lenni és a legnagyobb nehézségekbe ütközik az üresedésben lévő főispánságokat kellőképpen betölteni. Érdekes szatira e nagy kapkodásban, hogy Maramarosra, melynek ez ideig még van főispánja, már volna alkalmas ember. Mármaros főispánjává — értesülésünk szerint — S z a p l o n c z a y Miklós országgyűlési képviselőt, volt alispánt nevezik ki, mert Rosner Ervin bárót — a mint azt már jelentettük is — saját kérésére Szatmarba helyezik át.

A honvédelmi miniszter távozása. Fejérváry Géza báró honvédelmi minisztert, mint rendszeren jól informált politikai körökből

értesülünk, aránylag rövid idő muiva ki fogják nevezni a legfőbb katonai törvényszék elnökévé.

Grófi rang a Tiszáknak. A hivatalos lap szombati száma a következő királyi kéziratot hozza:

Magyar minisztertanácsom előterjesztésére borosjenői és szegedi gróf Tisza Lajos belső titkos tanácsosom grófi rangját és a már birt. »borosjenői« nemesi előnév mellé »szegedi« előnévét, valamint cziméjét, unokaöccseire, Tisza Istvánra, ifj. Tisza Kálmánra és Tisza Lajosra s ezek törvényes utódaira díjmentesen kiterjesztem, s egyszersmind az 1885: VII. t.-czikk 2. §. c) pontja alapján nevezetteknek és törvényes fiutódáiknak az örökös főrendiházi tagság jogát adományozom.

Kelt Bécsben, 1897. évi febr. hó 16-án.
FERENCZ JÓZSEF s. k.

Báró Bánffy s. k.

Ez a régóta tervben levő királyi adományozás nem lep meg senkit. Meglepő csak az, hogy a kormány, mely a liberális eszmék kizárólagos letéteményesének tekinti és hirdeti magát, egyre-másra kreálja a bárókat és grófokat.

Kréta.

Budapest febr. 22.

A krétai háboru ügyében ma budapesti tudósítónktól a következő express tudósításokat vettük:

A görög kabinet magatartásának okaira vonatkozólag a viszonyokkal teljesen ismerős egyik görög politikus a »Kel. Ért.« a következő érdekes közléseket kapja:

A határ megerősítésére a török kormány részéről elrendelt nagy mérvű csapat összpontosításának volt a következménye. Ez még a krétai lázadás előtt volt. Assim bég a török követ e csapat mozgósításokat helyőrség változással okadatolta és az egész adminisztratív természetű intézkedések jelezte. — A konstantinápolyi görög kövnek Maorogerdato herczegnek pedig a nagyvezér kereken kijelentette, hogy a török kormány kénytelennek érzi magát a görög és bolgár határon óvó intézkedéseket tenni, hogy a forradalmi bandáknak Macedóniában való behatolását megakadályozza. A két válasz közötti különbség és azon körülmény, hogy az összpontosított csapatok száma jóval nagyobb volt, hogy ezt a jelzett céllal okadatolni lehetett volna, különösen pedig a konzulok azon jelentései, hogy a határvidéki muzulmánok közt fegyvereket osztottak szét, valamint az albán basibuzokok szervezése kényszerítette a görög kormányt, hogy bizonyos eshetőségekkel számot vssen.

Közbe jött a krétai lázadás és ismeretese az események melyek az óta történtek. A görög kormány igen jól tudja, hogy a törökök is csakis a szárazföldön gyakorolhatnak megtorlást és ennek megfelelőleg teszi meg óvó intézkedéseit. A hadsereg békelétszámát körülbelül 18—20,000 embert közvetlen a határnál összpontosítja. Ehhez jönnek a tartalékosok: az 1885—86-iki mozgósítás megmutatta, hogy Görögország 6—8 hét alatt 50,000 főnyi harcra képes csapatot tud összehozni amelyek száma a népfelkelőkkel 160,000 főre emelkedik. Görögország e szerint még hosszabb háboru esik, és kellő emberanyag felett rendelkezés, a melyet azonban csak a legnagyobb pénzügyi erőfeszítéssel lehetne együtt tartani. Egy szárazföldi háboru eshetőségei az összes komolyan gondoskodó politikai köröket a legnagyobb aggodalommal töltötenek el, mivel a siker kétséges, az országot ellenben minden esetre gazdaságilag és pénzügyileg évtizedekre visszavenné. A kormány szintén érzi ezt, a nép pressziójával szemben azonban tehetetlen.

B u r i á n István az athéni új osztrák-magyar követnek kinevezését, mint a »Kel. Ért.« jelenti, az egész görög sajtó párt-

külömbőség nélkül a legrokonszenvesebben fogadja. Megerkezését mara várják. Szechenyi Manó gróf, a ki az ügyeket addig vezette, egyelőre mint követségi titkár Athénben marad.

Konstantinápoly február 21. A mult héten a szultán több ízben is magán kihallgatáson fogadta a német nagykövetet. Mint-hogy ily kihallgatások a Ramazán idején a legnagyobb ritkaságok közé tartoznak, török politikai közökben meg vannak győződve, hogy Vilmos császár és a szultán között fontos eszmecsere folyik. Teffik basa külügyminiszter mostanában majdnem mindennapos vendég a német nagykövetnél.

A jelmez estély.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, febr. 22.

A farsang legérdekesebb s egyszersmind legsikerültebb bálja zajlott le szombaton este a Bika disztermében.

A jogász és tisztviselői kör jelmezbálynak rendezősege valóban gratulálhat magának, mert annyi kedves szép asszonyt és leányt s oly elragadó, remek csoportban nem láttunk együtt idáig még egyetlen bálon sem.

A Bika diszterme paradicsomá változott át. A rendezőség csinos, egyforma jelmezben megjelent tagjai, élükön a faradhatlan buzgalmu D o b i e c z k y és K u g l e r rendezőkkel a lépcső feljáratánál vártak az érkező hölgyekre s vezették őket a czukrászterembe hol az összes jelmezes hölgyek vártak a felvonulásig.

Fél 10 órakor a Magyarai testvérek zenekara a Rákóczy-indulót zendítette rá s ennek hangjai mellett kezdődött meg a felvonulás D ó c z y József vezetése alatt. 82 jelmezes pár sétált a ragyogó diszteremben körül s a páholyok közönsége látszóvön keresztül gyönyörködött a látványban, mely valóban festői és szemkápráztató volt.

Azután kezdetét vette a táncz és folyt vigan reggelig. — Az első négyes volt a bál egyik legérdekesebb eseménye, melyet 150 pár, nagyobb részt jelmezben tánczolt. 12 órakor megjelent a Bálí Tudósító, melyben már a megjelent szép asszonyok és leányok nevei olvashatók voltak.

Szép volt, tündéres volt a jogász és tisztviselői kör bálja, melynek kedves emléke bizonyára sokaig ott fog még élni sok asszony és leány szívében.

A jelen voltak névsorát tudósítónknak a következőleg sikerült összeállítani:

U r h ö l g y e k : Szabó Antalné, Lasz gallner Kalmánné (Satanella), Lévy Lajosné Lengyel Imréné, Klappart Andrasné (Lőcséről) Lestyán Adorjáné, [Székelyhid] Jekelfalussy Sándorné, Irsay Miklósné, Joó Istvánné, Igyártó Sándorné, Jeney Györgyné, Okolicányi Lajosné, (Kótajból), ifj. Farkas Antalné, özv. Wimmer Jozsefné, özv. Hokk Béláné Harsányi Istvánné, Sámy Béláné, Elek Lászlóné (Borzsováról), Ericz Ernőné, Elek Emilné, [Demecserről], Géressy Kálmánné, Györfy Aladárné, Gerzonné, Heppes Mihályné [Kolozsavárról], Unger Gusztávné, Ujházy Mária, Udvarhelyi Gézáé Spanyolnó, Márk Endréné, Muharossyné, Mezőssy Béláné, Molnár Gusztávné, Montainé, Zuna Gyuláné ördöz, Vinnay Gézané, Wurm Emilné, Varga Ferenczné, Dr. Varga Emilné, oláhasszony, Vég Gyuláné, Vásárhelyi Isivánné, Visky Karolyné, Fáy Bernátné, (H-Nánás), Wolafka Antalné, Wolf Jánosné, Barok Dobieczy Sándorné, Melinda, Dobozy Edéné, Darvasy Sándorné, Danilovits Elekné, Dezső Kálmánné, Hadház, Demetrovits

Pálné, Donogán Istvánné, Farkas Mórné, Füleky Pálné, Pápay Imréné, Rickl Gézáné, Rotschnek V. Emilné, Rösler Richárdné, Miklóssy Mártonné, [Nagy-Károlyból], Miklóssy Gyuláné, Mayer Emilné, Molcsányi Jánosné, Merczy Ottóné, Miskolczy Jenőné, Meisels Vilmosné, Nábráczky Istvánné, [Nádudvar], dr. Nagy Lajosné, Nagy Gyuláné, R. Nagy Endréné, [Szatmár], dr. Nagy Gaborné, [Nánás] Naszády Ivánné, Biró Kálmánné, Balázs Ödönné, Bulsster Agostonné, Bahunek Sándorné, Bekéssy Lászlóné, Bruckner Ernőné Alom, özv. Buzás Elekné, dr. Burger Péterné, Bartók Agostonné, Berger Jenőné, Bészler Károlyné, Spanyoló, Bereczky Lajosné, Butykay Menyhértné, Csanak Jánosné, Csanak Józsefné, Czárán Antalné (Aradról), Coles Elekné, Jarmy Lászlóné Pusztadobos, Artinovits Antalné Elzászi menyecske, Antal Miklósné, Boros Izidorné, Tüdös Janosné, Tóth Béláné, Telegdyné, Kugler Mihályné, Katona Béláné Virágdisz, Kende Zsigmondné, [Istváni Szatmár] Kiss Aronné, Koncz Ákosné Kolbenheyer Kálmánné, Kölcsey Sándorné Kovács Gáborné, dr. Kovács Sandorné, Komlóssy Mihályné, Kovács Józsefné, Kóbor Kornélné, dr. Kemény Mórné, dr. Körössy Kálmánné, Kölcsey Ákosné, Kubinyi Györgyné, Kardos Lászlóné, Szalay Józsefné, Szógyenyi Jánosné gróf, Dégenfeld Ottóné, Szőlőssy Lipótné, Szilágyi Imréné, Szepessy Antalné, Szepessy Gizella, Szigment Károlyné, Szunyogh Sándorné Széll Farkasné, Szentkirályi Tivadarné, Stahl Gézáné, Sesztina Lajosné, Sesztina Jenőné, Szakolczay Jánosné, Szűcs Mihályné, Szikszay Szabó Józsefné, Szabó Miklósné, Vass A. né, Rózsaszínű szegfű, Szabó Kálmánné, özvegy Szép Józsefné, Szutor Ferenczné, Csapó, özv. Szikszay Istvánné, Galánfy Lajosné (H.-Böszörmény), Szikes Endréné, Horváth Balintné, Zádor Lajosné, Ujhelyi Andrásné, Villám Jánosné, báró György Katinka, Satala, Pálffy Józsefné, Szikszay Lajosné.

Kisasszonyok: Szabó Gizella Napraforgó Szabó Ilonka Francia parasztleány, Laszgalner Elza Zene, Laszgalner Nóra Lepke, Losoncy Margit Jónó, Lenorits Valéria Makó, Lusich Margit Tiroli, Lestván Irma Galamb (Székelyhid), Kugler Rózsika Sötét szegfű, Kölcsey Bella, Kovács Laura, Kállay Annuska Pénzes galamb posta kocsi, Komlóssy Etelka, Karácsony Otília Roccoco, Kóbor Gizella Tiroli, Kemény Klára Pillangó, Körösi Gizella, Kölcsey Ilona, Rarolés Ilona, Elzászi, Irján Etel (Nyiregyháza), Jenei Erzsike, Halmy Margit Roccoco, Heppes Szeréna (Kolozsvár), Harsányi Emma Bohóc, Emmert Evelin postagalamb, Elek Anna (Borsovárol), Elek Irén (Pipacs) Eritz Géza nyár, Eritz Ottil, Eritz Jolán Pipacs, Elek Sarolta Demeccer Nixe, Debozy Klemma, Draveczy Etelka (Székelyhid), Dégenfeld Anna és Mária grófnők, Fráter Irma (Álmosd), Farkas Ilona (Szatmár) Gerson Adrienne Roccoco Gönye i Kata (Szatmár) Csáki Gizike (Japán) Rotschnek Róza pierett, Boczan Laura (Csahárd) Ördög, Bekéssy Berta, Bahunek Jolán, Bulsster Margit, Buzás Ilonka vadrózsa, Bay Ilon, Bartók Ilonka és Margit, Koós Otília, Antalovits Miczi, Darázs, Antal Margit, Török, Antal Erzsike, Görög, Steinacker Viola, Éj királynő, Szigmeth Frida, Kleblatt, Szigmeth Irma, Szászorszép, Széll Marianna, Francia pásztorleány, Szakolczay Margit, Spanyol Szakolczay Hedvig, Spanyol, Szűts Viola Czigánlány, Saska Gizella, Szikszay Irén, Spanyol cigánlány, Sz. Szabó Lenke, Szeghó Jolán, Szeghó Ella, Sárváry Adél, Gyöngyvirág, Szabó Irén, Elzászi leány, Szép Gizella, Pierett, Nagy Irma (Szatmár), Nábráczky Margit (Nádudvar), P. Nagy Ilona (Szatmár) Roccoco, Jó Irmuska, Galánfy Agnes, Ujhelyi Emma, Ördög, Unger Aranka, Cotillon, Unger Margit, Pipacs, Miklóssy Rózska, Miklóssy Anna, Márkus Ilona, Muharosi Irén lepkerózsza, Mezőssy Gizella, Mezőssy Olga (Ujfehértó), Mayer Olga, Montay Piroksa, Molcsányi Emma Barokk, Mérey Otília Vadrózsa Miskolczy Etel Fecske, Wurm Adel, Varga Irén, vielovics Georgin Szalag, princessin Varsarhelyi Matild, Visky Ilona Éj, Wimmer Ella

Schansonett, Wimmer Mariska Spanyol, Telegdy Szeréna.

A férfiak közül jelemezben voltak a következők: Redl Siegfried Jockey, Subert Adolf Arabs főnök Kretából, Miskolczy Lajos Roccoco Mile Pál nádor, Kohanyi Gyula udvari bolond, Márk Endre Brigitta, Dóczy József Elemér a Kurucz világból, Laszgalner Kálmán, Drótos tót, Laszgalner Oszkár, Magyar lantos, Kölcsey Sándor, Bánk-bán, Kugler Antal Roccoco, Fráter Emil, Francia drago nyos, Horváth Károly Kréai csendőr.

TARKA-ÉLET.

Gerlicze fészek a szinpadon.

A gerle madár Afrodite asszony kedvenc és szent madara. Turbékolása a szerelem bűgő nótája, egész élete maga a szerelem virágos tavasza, mert mihelyt szárnyát már emelgetni képes párocskát keres magának s fészket építget . . .

A debreczeni szinpadon is van egy ilyen gerlicze fészek . . . A szinpad hátulján, a zsinór padlás feljárata előtt egy kis fülke, mely a galyacskák helyett ugyan lécekből, deszkákból, vázson ponyvákából lett összetákolva, de mely azért mégis gerlicze fészek.

Eredetileg ugyan más célra készítette ez érdekes fülkékét Boránd bácsi, ki nyári délutánoként itt szokta az igazak álmát aludni: s itt szokta ama genialis terveit kidolgozni, mely annak idején a délcég (Mándoki) Argyilus királyi és a szépséges (Lásziné) Tündér Ilona urhölgy Ő nagysága varázs fácskáján kifakasztotta az arany virágokat, az aranyos almákat . . .

Szóval igen nyugalmas hely ez, egy kemény kanapéval, egy asztallal butorozva s csak a jelen szini idény kezdete óta fészkeltek bele a gerlek, kiknek emez érdekes fészek helyét a szemfüles Sziklaly Miklós fedezte fel . . .

Talán próba volt vagy talán ép az előadás folyt és Sziklalynak ép a szinpad hátulján a Boránd bácsi fülkéjénél volt valami dolga? . . . És inhol egyszerre heves szív dobogás fogta el a kitűnő művészt, hatalmasat szippantott a szinpadi levegőből, fülkésként hegyezni kezdte . . .

— Ah! szívem! hallatszott belőlről.

— Czupi, czupi, czupp! majd hangzott ntána még edesebben, mint mikor a gerle madár a párjával edeskedik . . .

Sziklaly természetesen nem hagyta annyiban a dolgot, hanem az aranyos János s direktor esengős hangját mimelve, bekiáltott a turbékoló gerle párra, mely pirulva ugrott ki a nyikorgós ajtón s repült el a kulliszk homályába . . .

Hanem ettől az időtől aztán vészett, de egyszerűen boszorkányos hire keletkezett a fülkéskének, mert aki csak szerelmes volt a szinpadon, az a fülke között, olyan veszedelmes ragadós az az első példa, s ki élvezni akarta a mézédés szerelmi csókot, csak ide húzódott be a párocskájával a ponyvasátorba, melynek fala néha ugyan mozgott is, mintha virágillatos zephir lengtetten volna? . . . És már az ügyelők is tudtak, hogy egyik-másik párt, ha ép jelenése elkövetkezett s nem volt kéznél, hogy hol kell az edeseket keresni? És lassan-lassan elnémultak a rossz tréfa szók is. Sziklaly sem kötötte többé egy szerelmes tenoristára sem reá az ajtót, mert a szerelmes párok hűséges állandó kitartása szentesítette e helyet, melynek gerlicze fészek lett a neve s melyben most már zavartalanul csattogott a madárkak czipi-czupi dala . . .

Az ügyelők örültek ennek a legjobban, mert így mindig biztosítva voltak, hogy a legszerelmesebb színész pár sem fog lekésni sem a próbákról, sem az előadásokról, mert hisz a gerlicze fészkekben mindig megtalálható volt egyik vagy másik pár? Hanem úgy látszik az örömiük nem lehetett tartós s hamar vége következett az aranyjezi napoknak, mert

hiteles értesülésünk szerint ma a szinpadi öltözőkben az egyik ügyelő a következő csabító hang felhívást tartotta szükségesnek kidoboltatni:

— Adatik tudtára mindenkinek, akiket illet, hogy a szinpad baloldali részében, a szivattyus kut, zsinórpadlás feljára és hátsó kijárat között található Borándféle gerlicze fészekből a madarak kiköltöztek, s most az üres és elhagyatott, mint csak a Kis Pali direktor bugyellárisa? . . . Ajánlatik azért a fészek a szinpadon mindkét nemű könnyebben hevülő tagjainak — szerelmes tenoristák előnyben részesülnek, — kik még szoktak, szeretnek csokolódní, mint is a legalkalmasabb csokolódnási menhely. Drum! Bum!

Az ügyelő.

Kiváncsian várjuk a felhívás eredményét, hogy kilesz az első látogatója a gerlicze fészkeknek? Mert alig hihető, hogy a társulatban már nem volnának szerelmesek, vagy hogy a szerelem csődött mondott volna a szivekben hogy így örökre lakók nélkül maradna a gerlicze fészek, melynek csak az az egy veszedelmes tulajdonsága, hogy mozog, könnyen meg inog hja! a mikor Boránd bácsi azt csupán magának építette? . . .

Paulus.

Szinház.

Ujházy Ede vendégszereplése. Említettük már, hogy Ujházy Ede a nemzeti szinház kitűnő művésze a héten vendégszereplés szinpadunkon. Komjathy igazgató egyelőre három estére állapította meg a vendégszereplést, Ujházy Ede első estén a »Budapesti« cz. remekül magyarosított vígjátékban lép fel, melyben Bekés Zsigmond vidéki paraszt szerepe, Ujházy egyik legmulatságosabb alakítása. — A második estén a Sevillei borbélyban Bartolot játsza. Hogy a harmadik este, melyik darabban lép fel még nincs megállapítva csak annyi bizonyos, hogy a következő darabok közül választja bucsufellépését Rieubibornok (czimszerep), Bölc Nánán, Falurosza (Gonosz Pista bakter), Avénbakancsos és fia a huszár vagy a cigány czimszerepét, a melyek mindegyikében az ő utólráhetetlen művészi alakításai az egész országban híresek. A vendégszereplés napjai február 24 és 26-ára tűzettek ki. Az előadások mind béreltszűnetben, de rendes helyárrakkal tartatnak meg. Előjegyezhetni ez előadásokra már most a szinházi pénztárnál.

Három előadás. Három előadásról kellene beszámolnunk. Ezek közül szombati és vasárnapi a Celestin apó előadásairól de arról nincs sok mondanivalónk. Fél ház előtt ment mindakétszer, a közönség nevetett ugyan a sok ostobaságon, de jól nem mulatott mert nem is mulathatott. — Kállay, Bekéssy, Sziklaly, Benedek, Locseknek érdemelnek a fáradságukért dícséretet. Tegnap délután pedig az Ezer év került színre. Ez volt az első zsúfolt ház délután. Ha erről elmondjuk, hogy egy csomó szerepváltozás volt, akkor elmondunk mindent, a mit az előadásról csak mondani lehet. A közönség különben sokat tapsolt.

Follinuszné gyásya. F. Csiga házy Etelt a debreczeni szinpadon kiváló anyaszínésznőjét súlyos csapás ért edes atyjának 75 éves korában történt elhunytával. A művésznőt tegnap táviratilag értesítették a gyász hírről s ő azonnal Budapestre utazott, atyja hült tetemeinek eltakarítására.

MULATSÁGOK.

I.

Honvéd őrmesteri bál.

A 3. honvéd gyalog ezred őrmesterei vasárnap este kitétek magukért, katonásan, magyarosan megállottak a helyükön. — És rendeztek olyan fényes, olyan sikerült bált, milyent nem mindenhol láthat az ember. A »Margit« fürdő díszterme katonai jelvényekkel volt sok ügyességgel és izléssel felékesítve és a terem belső részén emelvény volt a bálanya Nyíry ezredesné részére. — A bálanya pompás, fényes estély ruhában kilencz órakerkezett meg, mikor is a katonai zenekar a Rakóczy indulóval fogadta.

A honvéd őrmesterek bálját számos katonai és polgári kitűnőség megtisztelte megjelenésével, így ott láttuk Jekelfalussy tábornokot, Biró huszárezredesét, Dobieckzy Sándor üzletvezetőt, Draugentz, Dobos, Würmb, Berthóthy al ezredeseket, Csicséri huszárnagyot, — Dr. Lemberger törzsvorost, Dr. Szöllösy Lipót ezredorvost, a honvéd tisztikart teljes számban, a honvéd huszár s a közöshadseregbeli tisztikar igen számos tagját.

A bálon jelen voltak a következő hölgyek, Nyíry Sándorné, Biró Kálmánné alezredesné; Draugentz Jánosné alezredesné, Würmb alezredesné, Antal századosné, dr. Lemberger törzsvorosné, dr. Szöllösy Lipótné ezredorvosné Nagy Ferencné Takács Sándorné Csizmadia Istvánné Tietelbunné özv. Abokovics Mihályné özv. Kocsár Imréné Frankl Károlyné Géder Sándorné Szabó Károlyné Balogh Mihályné Kiss Józsefné Sziláyi Balin né, Viktor Józsefné Mogyorósi Gáborné Kazla Józsefné Szécsényi Istvánné, Révész Jánosné Szabó Sándorné Kun Sándorné Varga Ernőné Papp Lászlóné Szilágyi Jánosné Weinberger Jenőné özv. Balog Istvánné Draveczky Mihályné Róth Ignáczné Goldberger Lajosné, özvegy Bányai Sándorné, Darrasi Adolfné, Cs. Nagy Balintné Zecsovics Ferenczné Kovács Jánosné Horváth Mihályné Ormós Andrásné Oláh Mihályné Fekete Józsefné Kovács Istvánné Fekete Antalné Körösi Istvánné Erdélyi Ferenczné Orbán Jánosné Zöld Istvánné Pólk Eduárdné Reichler Józsefné Kulcsár Istvánné özv. Máté Istvánné Pál Jánosné Lázár Imréné Szabó Istvánné Orosz Ferenczné Csekő Ambrusné Kozák Jánosné özv. Tabakovics Mihályné stb. Leányok: Antal Margit Antal Böske Würmb Adel Marczug Borbála Ormós Eszti Máté Rózsika Pál Anna Bányász nővérek Kulcsár Erzsike Koroknai nővérek Fekete Róza Szechenyi Ilona Kállay Kata Solymosi Irén Kriez Juliska Fehér Rózi Pap Erzsébet Szechenyi Piroška Horváth Mariska, Róth Matild, Csizmadia Julia Szabó Anna Erdélyi Mariska Kazla Ilonka Szücs Mariska Duhok Irma Sáfrány Róza Horváth Róza Barta Eszti Nagy Katalin Szilágyi Mariska Belgrádi Anna Kupás Julia Kupás Karolin Machne Teréz Horváth Zsuzsika Lázár Mariska Német Mariska Keresztési Róza Neumann Kornél Goldberger Mariska stb. stb. A bál a reggeli órákig tartott.

A 39-ik gyalogezred zenekara mellett a Kiss Béla zenekara szolgáltatta a megfelelő zenét.

II.

A második sertésvágó társulat bálja.

Sikerült multság szombat este a Korona dísztermében, a második sertésvágó társulat rendezte ezt a sikerült bált, melyen jelen voltak:

Asszonyok: Szabó Andrásné ifj. Harsányi Gáborné Kántor Józsefné A. Nagy Istvánné ifj. Anyok Károlyné Szentesi Jánosné Balla Istvánné Kiss Miklósné Nagy Lajosné Szabó Józsefné Tályai Józsefné id. Schaff Jánosné ifj. Schaff Jánosné Nagy Istvánné Oláh Istvánné Pikó Istvánné Guthi

Mártonné Kiss Péterné Marton Józsefné özv. Bencze Józsefné Ferge Istvánné Balogh M.-né László Ferenczné Némethy Gáborné özv. Jobbágy Jánosné özv. Pomor Jánosné Némethi Mihályné özv. Szalai Józsefné Gombos F.-né Szücs Gáborné Deák Józsefné Papp Istvánné Nagy Gáborné Erdei Mihályné Nagy Gáborné özv. Tóth Andrásné Csillagh Józsefné Balogh Andrásné Bauer Endréné Kállai Andrásné Tótfalusi Sándorné Csáthy Jánosné Juhász Józsefné Ulyáni Józsefné Kádár Lajosné Csapó Ferenczné Kiss Lajosné Matkó Lászlóné Falytini Lajosné Bőr Józsefné Harsányi Gáborné. Leányok: Kiss nővérek, Kapusi Róza (Szováth), Birinyi Eszti Nagy Juliska Tájai Ilonka Némethi nővérek Batni Juliska Ferad Zsuzsika Szücs Juliska Guthi Erzsike Pipó Juliska Király Juliska Oláh Mariska Marton Juliska Petneházy nővérek Károlyi Eszti Szodrai Erzsike Szöke nővérek Dobos Erzsike Győrösi Zsuzsika Guthy Mariska Deák Róza, Szücs Juliska Schaff nővérek Kozma Erzsike Kotesi Katicza Szenkő Juliska Baktó Juliska, Csizmadia Juliska Pap Juliska Tóth Erzsike stb.

Táviratok.

Országgyűlés.

— Saját tudósítónk távirata —

Budapest, febr. 22.

Sollymosy képviselő nagyszabású beszédében kimutatta, hogy a premium a magyar gazdára veszedelmes, mely az élelmiszerek mesterséges felemelését célozza. Hasonlít ez ama régi római uszorás Darnanius elvéhez, ki el nem adott feleslegét elégette s így akarta felemelni az árakat. — Ezelőtt ezért a az ilyen kereskedőket vagyona elhobzásával büntették, már pedig a premiumnak sem más a következménye. Reámutatott Tisza Istvánnal szemben a börzei határidőüzletek szédelgéseire is, melyektől óvja a magyar gazdákat. Végül a munkások részére az általános titkos szavazati jogot követeli.

Perczel miniszter ezután Visontai és Hentallernek az aninazi vérengzés felől ott interpellációkra felelt, mit Visontai és Hentaller nem vettek ugyan tudomásul, de mit a többség tudomásul vett.

Azután Polonyi Géza a mai beszédében hivatkozott arra, hogy bár novemberben feloldották a debreczeni szájéskörömfájástabécsivásárokat azért még nincsenek meg a debreczeni áruknak megnyitva, ez jellemzi a bécsiek gyűlöletét a magyarok ellen. — Különben hanyagsággal s mulasztással vádolja a minisztert egy másik sérelem miatt is, melynek szinte Debreczen volt kitéve. — Az eset ugyanis felemelése szerint az, hogy bár a debreczeni sertészárlat február 20-ára megszüntetett, — jelen volt, — mikor 19-én d. u. még is a debreczeni állomásokon bécsibe szállítandó sertések felételét megtagadta, — mert nem kapott a zárlat megszüntetésére semmi hivatalos utasítást, a miatt a

mulasztás egyenest a belügyminisztert terheli, ki így nagy károkat okozhat a debreczeni gazdáknak és kereskedőknek.

A görög király.

Budapest, febr. 22. A Debr. ered. táv. György király Athenben palotája erkélyéről gyújtó beszédet intézett a néphez, kijelenti, hogy a hellén nemzet parancsát teljesíteni fogja. Semmitől vissza nem riad a nemzetért, a hangulat nagyon harcias.

A nagyhatalmak hajói megkezdtek az ágyuzást.

Budapest, febr. 22. (A Debr. ered. táv.)

A Havas-ügnökség jelenti, hogy tegnap reggel Kanea környékéről, Haleppa felől fegyvertűz hallatszott és a város felől görög zászlókat lehetett észrevenni. A nagy hatalmak összes hajói megkezdtek erre a felkelők bombázását. Egy angol hajó lött előbb Hydra nevű görög hajó a visszavonulásra lett kényszerítve. A görög táborra 40 ágyulóvést tettek, a német hajó a veszedelmes mellinit lövegekkel.

A Kossuth-párt értekezlete.

Budapest, febr. 22. (A Debr. ered. táv.)

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt Kossuth Feréncz elnöke alatt ma hétfőn f. hó 22-én d. u. 5 órakerkezletet lesz, melyen a honvédelmi tereza költségvetését veszik tárgyalás alá.

Megczáfolt hír.

Budapest, febr. 22. A Debr. ered. táv.

Néhány lap azon hire mintha a magyar királyi államvasutak a radiúzletvezető géte felosztatlanák, mint a »Kell. Ért.« megbízható forrásból értesül, minden alapot nélkülöz.

A szentesi választás.

Budapest, febr. 22. (A Debr. ered. táv.)

A szentesi mandátum ügyében tegnap délután Tasnády Antal dr. Szentés város volt polgármesterének vezetése alatt egy tizenkéttagú küldöttség tisztelgett a függetlenségi és 48-as pártközben Kossuth Ferencznel. A küldöttség este a párt tagjaival tanácskozott a Szentesen legközelebb megejtendő képviselőválasztás ügyében. A márczius 7-én történő választás elé a párt nagy bizalommal tekint.

A krétai állapotok.

Budapest, febr. 22. A Debr. ered. táv.

Konstantinápolyból jelentik, hogy franciaország, anglia és olaszország már megegyeztek Kréta igazgatóságára vonatkozólag. Hirszerint Pétervárott sem ellenzik, hogy Törökország Thessália felé vonuljon.

Ujdonságok.

* **Thaly Kálmán Debreczenben.** Thaly Kálmán városunk egyik szeretett országosan tisztelt képviselője, a Rakóczy-kor nagy érdemű történetirója, f. hó 27-én este városunkba fog érkezni a debreczeni függetlenségi-párt báljára. Nagynevű képviselőnk, kinek minden megjelenése egy-egy igazi ünnepe a függetlenérzelmű polgárságnak, még több függetlenségi országos képviselő is lefogja kísérni, kik szinte mindnyájan részt vesznek a fényesnek ígérkező függetlenségi párt bálon.

*** A debreczeni 1848/9-es honvédek közgyűlése.** Febr. 21. d. u. órakor a város-háza kis tanácstermében megtartott. — Kimagasló tárgya volt a minden anyagi segély nélkül nemcsak nélkülözésben vergődő, hanem a 13 öltözött honvédség feloszlatására is netalán kényszerítő anyagi helyzet javítása és a segítő eszközök rögzítése; mivel maga az egyesület minden lehető és tisztességes eszközök felhasználásával is élni akar, mint az 1848-iki nagy alkötésainak védelmére kényszerített nemzet hadseregének maradványa, tiszteletet parancsoló emléke, melynek felosztása bizony reámutatás lenne az új nemzedék indolenciájára s azt bizonyítja hogy nem becsülik meg többé Magyarország legmagyarabb városában sem az 1848. alkotásainak becsét s emlékeit. — Ar anyagi helyzet javításával összefüggésben megtartani szokott honvéd-bált, mint hogy márcz. 15-ke Hétfőre esik, mely nap báltartásra szokatlan, — kivételesen 13-án este — szombaton — tartják meg. Felhívatik reá a közönség figyelmé. — A ügyek kezelésében fenakadás elkerülése tekintetéből Dr. Hegedűs Pál elnök maga mellé alelnök választása által adandó segítséget kért, s alelnöknek Szeyessy Gusztáv választott meg. — A 13 egyenruhás honvéd a kolozsvári szabadság-szobor ünnepélyes leleplezésén meghívás folytán múlt év október hónapban részt vett.

*** Egy tudós Debreczenben.** A Csokonai kör következő felolvasására, mely ajövő hónap első felében lesz megtartva a kör elnökségének Szendrői Jánost, a Magyar Tudományos Akadémia tagját, országos hírű tudósunkat sikerült megnyerni, ki tudományos felolvasást fog egy igen érdekes tárgyról tartani.

*** A függetlenségi párt bálja.** A függetlenségi párt báljára már szétlettek küldözve a meghívók aki azonban meghívót nem kapott volna, kérik a rendezőseg által, hogy meghívóért a függetlenségi körhöz forduljon. Különben e bál iránt érdeklődő polgártársaink akik netalán valamely tévedés folytán meghívót nem kaptak volna, eredeti meghívóként tekinthetik azt a meghívót is, mely lapunkban közzé lett téve.

*** Nem fogadta el a kinevezést.** Mészáros Antal karczagi állatorvost a napokban kinevezte gróf Dégenfeld József főispán Debreczenben hatósági belső állatorvossá. Mészáros Antal azonban ma kijelentette hogy nem fogadja el a kinevezést, mivel időközben Karczagon felemelték a fizetését. Így most új pályázat kiírása valik szükségessé.

*** Debreczeni művészek a b-ujvárosi hangversenyen.** B-ujvárosi intelligenciája márczius hó folyamán hang versenyt rendez, melyen Debreczenből is részt fognak venni, így a társulat két jeles énekesnője Kállay Lujza és Szende Anna kissasszonyok, a kiknek Komjáthy direktor e művészi kirándulásra megis adta az engedélyt. Bereczky Lajos hírlapíró társunk eszevegni fog, Nagy Kalmán t. aljegyző komoly szavalással működik közre s Szücs Kalmán a hegedű virtuóz pedig hegedű játékkal működik közre. A tiszta jövedelem felét a vidéki hírlapíró szövetkezetnek masfelét a színész nyugdíjgyűlésnek a javára szánta a rendezőség.

*** A gazdasági egyesület közgyűlése.** — Tegnap tartotta évi rendes közgyűlését a debreczeni gazdasági egyesület Váczy János elnökle alatt, aki azt lendületes beszéddel nyitotta meg. Az elnöki jelentést és Steinfeld Mihály lótenyész bizottsági elnök évi jelentését tudomásul vették. Az évi jelentés szerint

az egyesületnek jelenleg 45 alapító és 89 évdijas tagja van, ami bizony kevés ilyen nagy gazdalkodó városban. Steinfeld Mihály bejelentette, hogy a debreczeni gazdasági egyesületnél boldogult édes atyja emlékére s lódíjazási célokra tett alapítványának kamatait, miután azok érdeklődés hiánya miatt nem voltak kiadhatók, ezután általános lótenyészési célokra kívánja fordítani, így már az idén felajánlja a gazdasági egyesület által bérelt Oboján nevű mén bérdiája fizetésére. Az alapító levelet ehhez képest módosítani fogja a földművelésügyi miniszter beleegyezésével.

*** A debreczeni Kossuth-szobor javára.** Dr. Fejér Ferencz ügyvéd s városi bizottsági tag ur 6 forintot küldött be, a mit a szoborbizottság nevében nyugtáznak. Debreczen 1897 febr. 22. Tóth Béla szobor bizottsági pénztárnok.

*** Gazdasági felolvasások.** A debreczeni gazdasági egyesület által rendezett tanulságos felolvasások holnap befejezést nyernek. Szabó Lajos a vinczellér iskola igazgatója azonban, felbuzdulva a honoki szőlőtelepítésről tartott felolvasásának vagy érdeklődéssel való fogadtatásán, még egy felolvasást tart ugyane tárgyról márczius hó 2-án délután 5 órakor a város-háza nagy termében, a melyre már jó előre felhívjuk az érdeklődő gazdalközönség figyelmét.

*** Visszaküldött szabályrendelet.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ma a városi hatósághoz küldött leiratával visszaküldötte a vendéglősök és szállodások által hozzá jóváhagyás végett felterjesztett szabályrendeletet. A leiratban a miniszter a szabályrendeletnek több helyen való pótlását és módosítását látja szükségesnek.

*** Eljegyzések.** A mai nap eseményeként a következő hírekkel tudunk szolgálni Hymen istennőnek: ifj. Csók Sámuel városi aljegyző, polgármesteri titkár tegnap jegyezte el özv. dr. Péter Pálné szép és nagyműveltségű leányát Jolán t. — Boldizsár András és neje sz. Jablonczay Julianna kedves leányát Jolán t, dr. Boldizsár Kálmánnak, az iparhatóság vezetőjének nővérét, ugyancsak tegnap jegyezte el Nógrád y Lajos a helybeli m. kir. üzletvezetőség tisztviselője. Dömsöld y Kálmán a polgármesteri hivatal iktatója szintén tegnap tartotta eljegyzési ünnepélyét Szentpétery Ilonka kisasszonnyal Szathmáron. Tekintélyes polgártársunk és pártunk kiváló tagjának Ujvári Gábornak leányával Rozá v a l pedig szombaton tartotta eljegyzését Nagy Sándor helybeli törekvő iparos. — A boldog menyasszonyoknak és vőlegényeknek egyenkint és összesen sok szerencsét és boldogságot kívánunk.

*** A nyomdászok dalestéje.** A debreczeni nyomdászegylet tegnap Hoffmann Sándor nyomdatulajdonos és lapunk egyik kiadója elnökle alatt tartott választmányi ülésében elhatározta, hogy márczius 6-án a »Margit« fürdő disztermében, a nyomdász-dalárda közreműködésével táncmulatságot rendez, amelyre már ezuttal is felhívjuk a közönség figyelmét.

*** Kód.** Furcsa időjárás a mostani. Nappal a legszebb tavaszi napsugár csálja ki a szabadba az embereket. Halifax híveinek otthonát, t. i. a jeget pedig felolvasztja. Havat alig lehet látni. Este ismét borongós, sűrű köd száll le. Így tegnap este és ma reggel is olyan nagy volt a köd, hogy még a gázlám

pák fényét is alig lehetett látni. Budapestről írják, hogy ott tegnap reggel olyan nagy volt a köd, hogy a hajók egész délelőtt nem közlekedhettek.

*** A betegsegélyző pénztár betegei.** A belügyminiszter körrendeletet intézett az összes törvényhatóságokhoz, melyben hivatkozva az előde által kiadott azon rendeletre, hogy a betegsegélyző pénztárakhoz tartozó betegek a kórházakba a pénztár igazgatóságának, illetve orvosának engedélye nélkül csak előre nem látható baleset folytán vehetők fel. A tárgyalás alá került esetekből azonban azt látja, hogy e rendelkezések nem tartanak be, miért is utasítani rendeli a kórházak igazgatóságait, illetve gondnokságait, hogy a jelzett esetekben szigorúan az előirt szabályokhoz alkalmazkodják.

*** Elütötte a szekér.** Tegnap délután Asztalos István kocsis a Kossuth-utcán szekerevel elütötte Szilágyi Zsuzsannát egy 10 éves kis leányt. A kis leány fején súlyosabb természetű sérülést szenvedett. — A vi-gyázatlan kocsiszt megbünteti a rendőrség.

*** Köszönet nyilvánítás.** Alólrít, elmulaszthatlan kötelességemnek tartom hálás köszönetem kifejezését ez uon is nyilvánítani mindazon melyen tisztelt résztvevőknek, kik forrón szeretett nőm végtisztességételenél megjelenni s azáltal nagy fájdalommat enyhíteni méltóztattak; úgy szintén részvételtjes és kegyeletes megemlékezéséért fogadja a debreczeni mélyen tisztelt dalegylet hálás köszönetemet. Lovassy Károly.

*** Törvényjavaslat az orvosi kamarákról.** A belügyminiszter, mint értesülünk, az ország összes orvosegyesületeinek megküldötte az orvosi kamarákra vonatkozó törvényjavaslatot azzal a felszólítással, hogy véleményüket ez év május haváig terjesszék föl. Volt alkalmunk a törvényjavaslátba betekintést szerezni, nem egyéb az — egy tökéletes, szűkszavú vázlat szerű tervezetnél, a melyvel a belügyminiszter szintén dokumentálni akarja azt, hogy végre az orvosi kar érdekeiben és a közegészségügy javára tesz valamit. — hatáskörét illetőleg a javaslat feladatául tűzi ki a kamaráknak, hogy az egészségügyi kormányzatot és a hatóságokat támogassák. A központi választmányok ülésait a belügyminiszter elküldötte vezető a vidéki kamarák szervezésére pedig a főispánok vannak predestinálva, ők eszközöztetik a tisztikar, választmány és a fegyelmi tanács megválasztását. A főispánok befolyását tehát kellőleg érvényre juttatná is a belügyminiszter, — a ki ezzel a törvényjavaslattal csak az állami onnipotenciát akarja kibővíteni, pártpolitikai célokra akarja kihasználni az orvosi kart úgy, mint teszi azt ez idő szerint a gyógyszerészekkel. A belügyminiszter úgy látszik gátat akar vetni az elé a nagyszabású mozgalom elé, amely a milléni-um országos orvosi kongresszuson állást foglalva a kamarákkal szemben, céljául tűzte ki úgy felfelé, mint lefelé független országos orvosi szövetség megalakítását. Ez a szövetség fogja egyedül egészséges alapon a közegészségügyet s a hazai orvosok helyzetét megjavítani, mert a magyarországi szanitari- us viszonyok szanalása körüli teendők előbbre valók. Valóban csodálatos, hogy a belügyminiszter épp most gondoskodik oly atyailag az orvosok rendi ügyeinek szervezéséről, amikor éveken keresztül pihenteti fiókjában az országos közegészségi tünács által a mult esztendőbe jóváhagyott, a közveszélyes heveny-fertőző betegségek elhárításáról szóló törvényjavaslatot.

*** Köszönet nyilvánítás.** Fogadja a nagy érdemű tisztelt közönség hálás köszönetem, — felejthetetlen kedves jó fiammal — gyantái volt ev. ref. lelkipásztor — Tóth Istvánnak temetési gyászszertartásán való megjelensége által tanúsított, nemes részvételéért! Tóth József m. k. főiskolai tanár.

* **Megkancukázott magyar tanító.** Az 1848-49-iki szabadságharcnak egy érdekes epizódját írta meg s küldte be N-d-nak egyik levelezője. A megtörtént esemény, melynek színhelye az akkor Biharmegyének Tépe községe volt, a következő:

1849. augusztus 2-án, mikor Nagy Sándor seregét Debreczen alatt a muszkák megverték, s a vert sereget Derecskén a Nagyvárad felé üldözték: a muszkák utóhada Tépen megpihent s éjjelre ott is maradt. — Természetes, hogy a főbb tisztek az előkelőbbeknél voltak elszállásolva. A ma is életben levő s Bogdoszlón lakó Biki Ferencz akkori tépei tanítónak a háza is muszka tiszttel volt megrakva. Biki Ferencz és Kiss Lajos derecskei nyugalmazott tanár a Biki tornácán együtt üldögéltek s borozgattak. Hébe-korban együtt Ferencz bement a szobába megnézni, hogy a tisztek hogyan mulatoznak; s azok őt gyakran kínálták borral, mit Biki azzal viszonzott, hogy ő is kínálta őket a tépei karczósából. — Egy ilyen kedélyes kocztás közben azt találta mondani — akkor még kicsiny Károly nevű fiára mutatva, a ki most győrtelki lelkész **s z a t m á r i e s p e r e s** és hírneves **e g y h á z i í r ó** — hogy ez Kossuth-katona lesz s olyanformát is, hogy majd visszaadjuk még a kölcsönt és ismét kezdtintottak. — Persze a muszka tisztek a beszédből egy szót sem értettek. Nem is lett volna az öreg Biki Ferencznek semmi baja, ha egy hazafiatlan magyar renegát tiszts is nem lett volna a muszkák között. Ez a renegát tiszts ngyanis mikor Biki Ferencz és Kiss Lajos este ugy 10 óra felé nyugodni tértek, átment a szomszédban levő legfőbb tiszthez és neki besugta, hogy Biki Ferencz mit mondott. Akkor éjjel nem történt semmi, de történt ám reggel az, amire rá gondolni háborzogató. A legfőbb tiszts már hajnalban Biki Ferenczet elfogatta, a lovas kozákot a templomnál felállította, — a lakosságot szemtanúnak odarendelte. . . s Biki Ferenczet egy ingre vetkőztetve — a két sorban felállított 50 katona által — megkancukázta, úgy hogy szegénynek esurgott a hátából a vér elannyira, hogy nem is tudott a maga erejéből hazamenni Néhai Nagy Bálint ref. lelkész volt a tolmács, ki által a legfőbb tiszts azt hirdettette ki a lakosság által, hogy Biki Ferencz, mint tanító illetlenül és ellenséges indulattal viselte magát a nagy had előtt — tehát így bünhődik! Azzal megfujták a trombitát s a muszkák elmasiroztak Nagyvárad felé.

A kölcsönös-segélyező-egylet. közgyűlése.

— Saját tudósítónktól —

Debreczen, február 22.

A debreczeni kölcsönös segélyező egylet évi rendes közgyűlést tegnap délelőtt 9 óra kor tartotta meg S i m o n y I m r e kir. tan. polgármester elnöklete alatt a városháza nagy termében.

A kölcsönös-segélyező egylet működésének most már 13. évét fejezte be s az eddigi eredmények az egylet életképességét fényesen igazolják.

A kölcsönös-segélyező-egylet közhasznú társadalmi intézmény, mely hivatva van ugy gazdasági bajainkon, mint a középosztály s különösen a kereskedő, iparos és gazdálkodó hiteligényein segíteni. — Városunk lakosságának minden osztálya képviselve van tagjainak sorában és ez jogosít azon reményre, hogy az új évtársulat megnyitása ismét nagyban fogja szaporítani tagjainak számát.

Az egylet célja, hogy apró kötelező betétek által a legszegényebbek is alkalmat nyujtson a takarékosagra, másrésztől, hogy az egylet tagjainak könnyen törleszthető kölcsönök olcsó kamatokra biztosítson.

Az egylet minden évtársulata 6 évre alakul és minden belépő kötelezi magát, hogy az elvállalt törzsbetétet hetenként, vagy előre több hétre pontosan befizeti Egy-egy törzsbetét 20 kr heti befizetésre kötelez.

Hat év leforgása után történik a végelszámolás, a mikor minden tag a befizetett összeget kamataival együtt visszakapja.

Az ülés lefolyásáról, melyen jelen volt 100 tag, 6301 törzsbetétet s 1570 szavazatot képviselve tudósítók a következőket közt velünk:

S i m o n y I m r e elnök örömmel üdvözli — immáron tizenharmadszor — a megjelenteket, a gyűlés határozatképességét konstatálva azt megnyitja s a jegyzőkönyv vezetésére V a d o n Sándor jogtanácsost kéri fel, míg a jegyzőkönyv hitelesítésére K o s z o r u s Lajost és S z e n t k i r á l y i Tivadart hozza javaslatba. — A szavazatszedő küldöttség elnökül T ó t h Belát, tagjaul pedig B a u m M i k s á t és N a g y K á r o l y t kéri fel.

Fenyéri Z á d o r L a j o s vezérigazgató olvasta fel ezután az igazgatóságnak a múlt üzlétv eredményéről szóló jelentését, melyből közöljük a következőket:

Tisztelt közgyűlés!

A midőn most már 13-dik izbea van szerencsénk a t. közgyűlés elé lépünk, hogy a kereskedelmi törvény és alapszabályaink értelmében a lefolyt üzlétv eredményével beszámoljunk, teszszük ezt azon örömteljes jelentés kapcsán, hogy Kölcsönös segélyező egyletünk még mindig nem érte fel fejlődése tetőpontját, még mindig ujjabb és ujjabb körökben hódít és tekintve közönségünk rendkívüli érdeklődését, előreláthatólag még sokáig az emelkedés útján fog haladni.

Az új 1897. vagyis XIV. évtársulat ugy a tagok, mint a betétek számát tekintve, az előzőket me-sze felülmulta és a VIII. évtársulat felszámolása következtében most kivált 653 tag 4500 betét helyébe 2250 tag lépett 14.346 betéttel.

Igazgatóságunk nem állott meg soha, hanem intézkedéseivel egyre oda törekedett, hogy ujjabb és ujjabb előnyök nyujtásával szövetkezetünk közhasznú voltát igazolja. — Megfontolás tárgyává tette a hosszabb lejáratu törlesztéses kölcsönök nyujtását is, mely különösen a gazda közönség igényeit lesz hivatva kielégíteni, másfelől pedig azon tagok kiválását, illetőleg törzsbeteteinek bármikor való elszámolását magukra nézve előnyösebbnek tartják. Ezen és egyéb nagyobb hatásu reformok kereszttül vitéleiben azonban akadályoz bennünket egyelőre azon körülmény, hogy az igazságügyminiszter ur által tervbe vett »szövetkezeti törvény« sorsa még mindig függőben van. Szövetkezetünk az ezen ügyben megindított országos mozgalom egyik vezetője volt és ugy az országos értekezlet, mint az általa választott végrehajtó bizottság egyik alelnöki állását Zádor Lajos, egyik előadói tiszttét pedig Dr. Szánthó Sámuel szövetkezetünk igazgatói töltötték be. — Az országos mozgalomnak meg lesz a maga jó eredménye. Alapos azon reményünk, hogy az alkotandó törvényben szövetkezetünk érdekei és sajátos viszonyai kellő figyelembe fognak vétetni.

Hasonlóképen élénk részt vettünk a kisipari hitel országos szervezésének mozgalomban és az önállóan működő hitelszövetkezetek végrehajtó bizottsága a budapesti ipartestületi elnökök legnagyobb részének hozzájárulásával még 1896 decz. 12-én nyujtotta át Vörös László keresk. államtitkár urnak ezen ügyben részletesen kidolgozott emlékiratát, melynek elkészítésével igazgatónk Dr. Szánthó Sámuel bizatott meg.

Mindezek eléggé igazolják, hogy igazgatóságunk a szövetkezeti ügyet állandóan élénk figyelemmel kíséri és nem fogjuk elmulasztani, hogy a szövetkezeti törvény alkotása és életbeléptetése után — a mi már csak hónapok kérdése — egyletünket ugy alakítsuk át, ugy szervezzük, a mint az a változott viszonyok mellett tagjainak érdekének legjobban megfelel.

A lefolyt polgári és gazdasági tekintetben nem volt kedvező, sőt talán még fokozta azt a gazdasági válságot, mely már néhány év óta lappang.

De semmi sem bizonyítja jobban szö-

vetkezetünk egészséges voltát, életképességét, mint az, hogy még ezen súlyos évben is, a mikor a kereset hiánya épen az alsó osztályt, az üzleti pangás a kisiparost és kisebb kereskedőt majdnem teljesen tönkre tették, mégis bennünket, elhelyezett tőkénk nagyságához képest, csak csekélynek mondható veszteség ért.

A heterjesztelt számadások kimutatása szerint összesen 1061 frt 80 krt irtunk le veszteség czimén, mely összeg többnyire kisebb tétélekből állott elő. Ezen veszteség azonban most már nem érinti közvetlenül a tagokat, az nem az évi jövedelemből, hanem egyenesen a veszieségi tartalékból iratik le, mely ezen leírás daczára is mérleg szerint majdnem 10.000 frtot ért el.

Üzlétvezetésünk óvatossága és mérlegünk realitása mellett bizonyít, hogy oly tétéleket is leirtunk veszteségi tartalékunkból, melyek részben való behajtása iránt még reményünk van, hogy a most leirt összeg jelentékeny része fog megtérülni.

Az imént vázolt válságos év daczára a lefolyt üzlétv eredménye minden tekintetben kedvezőnek mondható. Tőkénk, az időközben történt nagymérvű visszaváltások mellett a múlt évihez képest jelentékenyen emelkedett, üzleti nyereségünk tisztán, minden költség levonása után is a törzsbetétőke közel 6% kamatozásának felel meg. A most fől számoló VIII. évtársulat végeredménye pedig valóságos meglepés, mert mérlegünk szerint egy-egy 20 kros betét a múlt évi 73 frt 95 kr helyett **74 frt 19 kr** összegben fog elszámoltatni, a mi még kamatos-kamatot is számítva, teljes 6% kamatozást jelent. Elértük ezen eredményt, noha késedelmi kirokból a nagyobb tőke daczára kevesebb folyt be, mint a múlt évben, elértük, noha tagjainktól kivétel nélkül még a legcsekélyebb összegnél is csak 6% kamatot számítottunk!

Ezen fényesnek mondható eredményt pedig tisztán annak köszönhetjük, hogy tagjaink kötelezettségeiknek pontosan felelnek meg, hogy kamathátrányok aránylag nagyon csekély és befolyó tőkénk tagjainknál állandó elhelyezett nyer. De része van ebben hivalkodás nélkül mondhatjuk az igazgatóság óvatos körültekintő eljárásának, melynél fogva a tagok méltányos és jogos követelményének kielégítése mellett is az egyletet nagyobb veszteségtől megóvni tudta, része van az igazgatóság gondosságának, a mely abban is nyilvánul, hogy a nagyobbodó tőke daczára a kiadásokat nem szaporítja, kezelési költségeink a múlt évihez képest csökkentek és ezzel a törzsbetét-tőke nagyobb kamatozását előmozdította.

A lefolyt üzleti évben az összes üzleti ágakban mutatkozó emelkedést a következő összeállításunk tünteti fel: Vagyon volt: 1896 január hó 1-én 1582,993 frt 58 kr 1896 deczember hó 31-én 1715,550 frt 77 kr. Emelkedés 132,557 frt 19 kr.

Tagok és betétek száma volt: 1896 január hó 1-én 6127 tag 7374 betéti könyvre 46876 betéttel. 1896 deczember hó 31-én 6150 tag 7444 betéti könyvre 59593 betéttel. Emelkedés 23 tag 70 betéti könyvre 3217 betéttel. Az 197-iki vagyis XIV-ik évtársulatra eddig 2250 betéti könyvecskére 14,346 betét jegyeztetett, összes törzsbetétünk (a felszámoló VIII. évtársulatot nem számítva) tehát 9624 betéti könyvecskére 59,439 betétet tesznek ki, a mi átlagosan heti 11887 frt 80 kr. befizetésnek felel meg.

Az üzlet ezen nagymérvű fejlődése az igazgatóság tagjainak működését is nagyobb mértékben vette igénybe. — A kék igazgató állandó működésén kivűt. az igazgatóság tagjai mint napi biztosok, kölcsön-bírálok, kölvény hosszabbítók, számvizsgálók és mérlegvizsgálók, összesen 1333 esetben vétettek igénybe.

A felszámoló VIII. vagyis 1891-iki évtársulat betéti könyvecskéit 1897 február hó 25-től kezdve, délelőtti órákban fizetjük ki. Egyben kérjük a t. közgyűlést, hogy a 1892 vagyis IX. évtársulat felszámolásához, alapszabályaink értelmében, 5 felszámoló tagot kiküldeni sziveskedjék.

Igazgatóságunk köréből — mely fajda-

lommal jelentjük — kiragadt a halál igazgatóságunk egyik buzgó tagját Huber József a ki szövetkezetünk működésében, annak alapítása óta, élénk részt vett. Az igazgatóság, elhunyt buzgó tagja iránt, a ravatalra helyezett koszorúval róta le kegyeletét és emlékét jegyzőkönyvileg örökítette meg.

Igazgatóságunkból sorrend szerint kiléptek: Kovács Gyula, Mihalovits István, Rochlitz Arthur, Simonffy Imre és Vecsey Zoltán, kiknek helye 6 évi időtartamra, ugyancsak az elhunyt Huber József helye 2 évi időre újból betöltendő.

A kiléptet igazgatósági tagok a törvény és alapszabályaink értelmében újból választhatók.

Felügyelő bizottságunk három éves mandátuma lejárván, a felügyelő bizottság három rendes tagjának és három póttagjának megválasztása válik szükségessé. A midőn tehát a volt felügyelők Antalovics Gyula, Handtel Vilmos és Kövy Lajos a törvény értelmében megbízásukról lemondanak, csak kötelességet teljesítünk, a midőn indítványozzuk, hogy a vissza épő felügyelő bizottság minden egyes tagjának odaadó, buzgó működéséért a közgyűlés hálás köszönetét fejezze ki.

A felügyelő bizottság lemondott tagjai a törvény értelmében újra választhatók.

Végül a nyereség felosztására vonatkozó javaslatunkat van szerencsénk elő terjeszteni. Javasoljuk, hogy a mérleg szerint kimutatott **77,947 frt 20 kr. tiszta nyereség** alapszabályaink értelmében az egyes évtársulatok vagyon arányához képest osztásuk fel és pedig: a VII. azaz 1891 évtársulatnak 16,724 frt 72 kr. a IX. azaz 1892 évtársulatnak 16,262 frt 88 kr. a X. azaz 1893 évtársulatnak 15,830 frt 71 ér. a XI. azaz 1894 évtársulatnak 15,534 frt 71 kr. a XII. azaz 1895 évtársulatnak 9900 frt 50 kr. a XIII. azaz 1896 évtársulatnak 3693 frt 77 kr.

Ezek után tisztelettel kériük a közgyűlést, hogy jelentésünket jóváhagyva, mondja ki határozatilag

1. Hogy az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése alapján az igazgatóság és felügyelő bizottság részére az 1896 évi zárszámadásokra és mérlegre nézve a felmentvényt megadja.

2. Hogy a mérlegben feltüntetett év haszon felosztását, valamint az igazgatóság jelentésében foglalt javaslatokat elfogadja és intézkedéseit jóvá hagyja.

3. Hogy a felszámoló 1891. VIII. évtársulat számadásait a mellékelt mérleg szerint betétenként 74 frt 19 kr-ban a felszámoló bizottság és felügyelő bizottság jelentése alapján elfogadván, a felszámoló bizottság részére is a felmentvényt megadja és a kifizetés napját 1897 február 25-től állapítja meg.

Az igazgatóság.

Ezen jelentés felolvasása után elfogadták a felügyelő és felszámoló bizottságok jelentéseit is s a felmentvényt úgy ezeknek, mint az igazgatóságának megadták s működésükért jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak.

Z á d o r Lajos indítványára a felszámoló bizottság tagjaival Á r o n Jenő, K o v á c s Mihály, L o v á s z János, S z e n t k i r á l y Ti v a d a r és M o l n á r Ferencz választatnak meg.

A felügyelő bizottság mandátuma lejárván a tagok leköszöntek, a közgyűlés azonban egyhangulag útra megválasztja a régieket, póttagokká pedig ugyancsak Z á d o r Lajos indítványára V á g ó Andor, K o n c z Elek és S t e i n a c k e r Sándor tagokat választják meg.

Az igazgatóságából sorrend szerint kiléptek Kovács Gyula, Rochlitz Arthur, Mihalovits István, Vecsey Zoltán és Simonffy Imre tagokat szavazás útján újra megválasztották, az elhalt Huber József helyére pedig abszolút többséggel W o l f f a Antal jött be.

Ezután több tárgy nem lévén Z á d o r Lajos néhány meleg buzgító szóval a gyűlést berekesztette.

KÖZGAZDASÁG.

Ingtatlanok forgalma.

— A debreczeni kir. törvényszék telekkönyvi osztályánál. —

1. Özv. Nagy Istvánné Fekete Julianna, Fekete János és Fekete Sára mint kiskoru Fekete István képviselője eladják 3591 sorszámu házas telküket Szolnoki Julianna Breicina Janosné mint kiskoru Csapó Julianna gyámjának 1500

3. Smid György eladja a debreczeni 6875 sz. tkvben foglalt Ondódi földjét nejenek született Jenei Juliannának 580 frtért.

3. Özv. Silbermann Joachimné Brick Háni 1448. sorszámu házat átruházza leányai Adler Ignáczné, Silbermann Regina és Silbermann Eszternek.

4. Albert Istvánné úgy is mint kiskoru gyermekei gyámja és Albert István Csokonai 1460. sorszámu 5100 frtra becsült házukat Gulás Géza és neje Tóth Julianna pereczes utczai 657. sorszámu 2650 frtra becsült házukkal.

5. Szilágyi Lajos és neje Dobszai Mária tulajdonát képező 2851. sorszámu házat, vezzik Gulás István és neje Domján Julianna 1400 frtért.

6. Kiss József és neje Nagy Julianna 1 hold 950 □ öl területű szántóföldjét megveszi Kovács István 400 frtért.

(Vége köv.)

Budapesti gabonatözsde.

febr. 19.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései akövetkezők

Búza	kilós	Ar 100 klg.	kilós	Ar 100 klg.
Bánsági ó	76	7.65	80	8.20
" " " "	77	7.65	81	8.20 — 8.25
" " " "	78	7.90	82	8.25 — 8.30
Tiszavidéki ó	79	8.00	80	8.25 — 8.30
" " " "	76	8.10	81	8.25 — 8.30
Pestvidéki ó	79	7.90	82	8.30 — 8.35
" " " "	76	8.15	80	8.30 — 8.35
Fehérmegyei ó	78	8.15	81	8.20 — 8.25
" " " "	79	8.20	82	8.25 — 8.30
Bácskai ó	77	7.95	80	8.25 — 8.30
" " " "	78	7.85	81	8.25 — 8.30
" " " "	79	8.00	82	8.25 — 8.30
Észak magy	76	7.85	80	8.25 — 8.30
" " " "	77	7.95	81	8.25 — 8.30
" " " "	78	8.00	82	8.25 — 8.30

	Min. hekt.-ben	Ar kilógram
Rozs elsőrendű	70—72	6.40 — 6.50
" másodrendű	—	6.35 — 6.40
Árpa takarmánynak	60—62	4.30 — 4.60
" égetni való	62—64	5.40 — 6.00
" serfözdei	64—66	6.50 — 8.00
Zab	39—41	5.90 — 6.85
Tengeri búzsa	—	3.55 — 3.60
" más nemű	—	3.20 — 3.40
Repcze búzsa	—	3.40 — 3.50

Sertésvásár.

febr. 19.

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilogrammon felüli sulyban) 51—52 — krajczárig, közép (páronként 220—260 kilogramm sulyban) 50—51 krajczárig. Könnyű (páronként 220 kilogrammig terjedősulyban) 40—50 kraje árig.

Sertéslétszám: 1897. évi február 17-ik napján volt készlet 7387 darab, 1897 február hónap 18-én felhajtott 518 drb, 1897 február hónap 18-ik napján elszállított 361 drb, 1897 február hónap 19-ik napjára maradt készletben 7544 drb. — A hizott sertés üzletirányzata élénk.

Budapesti konzum-sertésvásár. A fővárosi petroleum rakodónál levő székesfővárosi konzum sertésvásár jelentése február 16-áról: Érkezett: 318 dr. Elszállított budapesti fogyasztásra 433 drb. vidékre 34 drb, elszállítatlan maradt 50 drb. — Na a p i á r k : 250—280 klg. sulyban 51

—52 kr. 300—380 klg. sulyban 47—49 kr malaczok — kr. különféle 120—180 klg sulyban 48—50 és 1/2 kr.

CSARNOK

Egy detektív regénye.

— Ottolengui Rodrigótól —

— A Debreczen saját fordítása —

(Folytatás.)

— És mivel az?
— Hogy ne közölje senkivel, hogy milyen fogadást tettem, hogy büntényt követek el. Abban természetesen nem gátothatom, hogy szaglasson utánam és el is csipjen — ha ugyan elég ügyessége lesz hozzá.

— Amily biztos, hogy ön büntetthe keveredik, biztos az is, hogy megcsipem, felelte Barnes. És lehet, hogy nekem is érdekemben áll, hogy a mit az éjszaka tapasztaltam elhallgassam, de mégis talán bajos volna ily értelemben ígéretet tennem, teljes szabadságra van szükségem, a körülmények szerint akarok eljárni.

— Így is jól van. Most még a lakómat mondom meg egyszersmind megengedve önnek, hogy bármikor meglátogathasson, nappal úgy mint éjszaka. Az ötödik sötéty melletti szállodában van szobám. És most még csak egy kérdést engedjen meg: Elhiszi ön, én voltam a tolvaj?

— Erre szinte csak egy kérdéssel felelhetek: valóban ön volt a tolvaj?

— Kitérő! Már látom, méltó ellenfelemre akadtam. Nos — hát hagyjuk most válasz nélkül ezt a két kérdést.

HARMADIK FEJEZET.

Barnes felfedez egy gyilkosságot.

Amint früstökölték, egy ember lépett a terembe, látszólag nem is ügyelt senkire, halgatva ment a termen keresztül. És senki sem sejtette volna meg, hogy Barnes mégis észrevette, bárha háttal volt felé fordulva és hogy ugyanaz az ember volt, aki a detektív rendeletére Mitchel Rózát az állomástól elkísérte. A reggeli után a két ur együttesen távozott az étteremből, mikor a lépcsőt elérték, Barnes udvariasan hátra lépett, hogy kísérőjét engedje előbbre. De Mitchel udvarias kézmozdulattal szabadkozott és Barnest bocsájtotta előre. Vajjon mit akarhatott? tépelődött mind akettő, míg a lépcsőn hallgatva lefelé halad. Mitchelnek legalább meg volt az az előnye, hogy a detektívet, ki előtte ment, megfigyelhette, de ebből ugyan kevés haszna volt. A férfi, ki előbb az éttermen keresztül ment, most mindenesetre ott támaszkodott az ajtóhoz, hanem mihelyt Barnes megjelent s mielőtt Mitchel észrevehette volna, már kint járt az utcán és eltűnt egy szemben fekvő házban. Tehát a két detektív mégis váltott volna titkos jelet? Mitchel bizonyára elég furfangos volt, hogy Barnest engedte előre, mégsem látott semmit, azután pedig Barnes magát ajánlotta eltávozott.

(Folyt. köv.)

Nyilt-tér.

Selyem damasztok 65 krtól. 14 frt 65 krig méterenként — valamint fekete, fehér szines Henneberg selyem 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként sima, esikos, koczkázott mintázott, damaszt s. a. t. (mint egy 240 különböző minőség 2000 szín és mintázatban s. a. t. a megrendelt áru postabér és vámmentesen a hazhoz szállítva mintákat postafordultával küld: Henneberg G. (cs. és k. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. Svájczla címzett levelekre 10 kros. levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek. 6.

Uri és női divatárak
a legolcsóbban beszerezhetők

Ifj. Kovács S.

ezégnél

Kossuth-utca első takarékpénztár épület
ugymint

csődtömegtől

megvett áruk

bámulatos olcsó árakban

árusítatnak el.

Az ondódon

42¹/₂ hold tanyaföld hozzátar-
tozó gazdasági épületekkel
eladó.

Értekezhetni Nagy-mester-
utca 1113. sz. a.

a tulajdonossal.

Kiadó.

Egy esinos, világos, egész-
séges — három szoba, konyha,
kamara, pincze, fásszin és kü-
lön padlásból álló udvari lak-
osztály a Collegium és hon-
véd-laktanya közelében. Da-
rabos-utca 1013. sz. a.

Az 1895. évi csepp és az 1896. évi londoni
egészségügyi kiállításokon díszoklevéllel s
arany éremmel kitüntetve. — Orvosi tekin-
télyek által kipróbált s nagyobb körökben kitűnő
sikerral használt külszer:

REUMA SZESZ

biztos s kiváló gyors hatása a test bármennemű
csúszos bántalmait, u. m.: köszvény, osz, reuma,
ischias asthma stb. ellen.

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben
gyakrabban idültabb eseteknél is már egyszeri be-
dörzöslésnél a fájdalmakat teljesen megszüntette.

**Fog- és fejfájást 5 perc alatt
megszüntet.**

Egy üveg ára használati utasítással 1 korona
erősebb üveg két korona 40 fillér.

Főraktárak Budapest: **TÖRÖK JÓZSEF**
ur gyógyszer-tárában király-utca 12. és dr. **EGGER**
A. ur gyógyszer-tárában váci-körút 17. sz. —
Ugyintén a főváros összes s a vidék csaknem
összes gyógyszer-tárában, valamint a készítő

WIDDER GYULA gyógyszerésznél
S.-A.-Ujhely.

Vidéki megrendelések pontosan teljesíttetnek.

Ugyintén: Debreczenben: Dr. **Rótschnek**
V. Emil és **Tóth Béla** urak gyógyszer-
tárában.

Védjegy. Védjegy.

Mária-
czelli

Gyomor-
cseppek

nagyszertén hatnak gyomor bajoknál,
néhánykor a széklet és a hasmozgás lemeres
házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágyta-
lanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet,
felfútság, savanyú, felbőgös, hasmenés,
gyomorégés, felesleges, nyálkázás, szék-
sárgaság, andor és hányás, gyomorgörcs
székellés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult
fejfájásnál, a menyhíberben ez a gyomortól
származott, gyomortulorokodási étellekkel
és italokkal, giliszták, májbajok és hámor-
rhoidáknál.

Említett bajoknál a **Máriacelli**
gyomorcseppek évek óta kitű-
nőnek bizonyultak, a mit száz meg száz
bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára
használati utasítással együtt 40 kr., nagy
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: **Török**
József gyógyszer-tárában **Budapest**,
Király utca 12. sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen
tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket
tessék elfogadni, melyeknek burkolatára
zöld szalag van ragasztva a készítő
aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal:
„Valódiságát bizonyítom”.

A **Máriacelli gyomorcseppek** valódián
kaphatók.

Kapható Debreczenben: Göttl Nándor, Tóth Bé-
la, Mihalovits István, Dr. Rótschnek V. Emil-
Tamásy és Balázs gyógyszerészeknél. **Diószeg-
en:** Vaday Ignác, **Er-Mihályfalván** Mátray Ist-
ván. **Hadházon** Farkas Ödön. **Kabán:** Horváth
Kálmán gyógyszerészeknél.

HOFFMANN és TÁRSA

KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, főpiacz, a főpostával szemben
mindenféle

Levélborítékok

a következő olcsó árban kaphatók:

	1900 szi frt kr.
44 H2. Jó, zöldes levélboríték czégyomással	2.00
44 V2. Jó, szürke „ „ „	2.20
44 BB. Jó, kékeszürke „ „ „	2.20
144 GFL. Erős, recézett világos zöld levélbori- ték czégyomással	2.40
144 LGL. Erős, narancssárga levélboríték czé- gyomással	2.40
44 AM. Erős, szürke levélboríték czégyom. nyomással	2.40
44 AB. Erős, világos szürke levélboríték czé- gyomással	2.45
144 JED. Erős, kékes szürke levélboríték czé- gyomással	2.50
144 OGS. Erős, sárga levélboríték czé- gyomással	2.50
144 RG. Igen jó világos kék, eres levélboríték czégyomással	2.55
44 GK. Igen jó erős kékes eres levélboríték czégyomással	2.55
44 AF. Finom vil. sárga levélboríték czégyom. nyomással	2.65
Jute S. Erős jutte boríték czégyomással	2.65
244 A Cellulose igen erős Cellulos sárga levél- boríték czégyomással	2.70
244 CG. Cellulose. Igen erős Cellulos világos kamaszin levélboríték czégyomással	2.70
244 D. Cellulose. Igen erős Cellulos világos zöld levélboríték czégyomással	2.70
144 BB. Legfinomabb fehér levélbor. czégyom. nyomással	3.00
B. 46. „ „ fehér okmány levélboríték czégyomással	4.50
46 P. Erős barna okmány levélboríték czé- gyomással	3.00
41 Patent. Erős barna nagyobb okmány levél- boríték czégyomással	3.00
Erős szürke okmány levélboríték czé- gyomással	3.80
19 AV. Nagy Extra vastag patron levélboríték czégyomással	5.50

Egyébb nyomtatványokat hasonló olcsó
árakban készítünk el.



Keszler A. műszerész,

DEBRECZEN, a kereskedelmi akadémia épületében.

Eredeti amerikai varrógépek,

angol és német kerékpár legnagyobb raktára.

Mindenféle gép- és Bicikli részek legolcsóbban
csakis nálam kaphatók, valamint mindennemű javítá-
sokat műszerész műhelyemben pontosan mér-
sékelt árak mellett készítek

Varrógépek, kerékpárok, írógépek, orvosi
műszerek, fog-furógép, villanygépeket, mülábakat és
mindenféle teshordó készülékeket mérték után ké-
szítek és javítok.

Nyilvános figyelmeztetés!

Az első egyedül álló varrógép- és kerékpár
műszerész javítóműhelye törvényes ipar-
rál egyedül Debreczenben.

